

我是“寻亲达人”，愿帮大小宝贝回家

□ 讲述:石家庄市公安局高新区分局刑警大队合成作战中心负责人 谢宏伟 整理:河北法制报记者 鲍娜军

科技兴警,攥指成拳!省会高新警方合成作战中心,借力大数据与人工智能,打造最强智慧警务大脑,全程支撑实战单位服务群众,使接警更快、研判更快、深挖更快、抓获更快!

2016年,我加入大型公益寻人组织,已累计帮助500多名群众找到亲人,还多次登上央视《等着我》的舞台,连续3年收到中央广播电视台总台发来的感谢信。去年8月,一次偶然帮助寻亲中,助力一对分隔5年的父子团圆。

去年8月21日早9时许,分局珠峰派出所民警王新峰打来紧急电话:都说是“寻亲达人”,快帮帮这着急找孩子的老孟吧!

老孟,衡水人,今年60多岁,要找他的儿子——30多岁、离家出走的小孟。原来,这小孟从小

不争不抢,就爱每天抱着电脑打游戏。成家后,孩子不管,媳妇不理,还欠了一屁股游戏债。媳妇一气之下离了婚。头些年,老孟没少替小孟还钱。5年前的一天,老孟刚帮小孟还了一笔钱,数落了小孟一顿,没成想,这小孟一甩手,离家出走。这一走,竟已整整5年。

一次偶然的机会,老孟得知儿子曾到过石家庄某医院。父子连心!老孟连夜打车,怀揣要见儿、接儿的喜悦,一人直奔省城。8月22日,在桥西某医院,老孟没查到儿子的踪迹,他又辗转到高新区。为帮老孟“寻人”,医院报警求助,珠峰派出所民警接了案。

儿子可能在医院附近;不是拐卖,是离家;不是出危险,是和家里生气……疲惫、苍老的老孟一把鼻涕一把泪向我讲述着,我心头一热,握住老孟哆嗦的手,先给他吃下定心丸:“老哥哥,放心!只要孩子在,我白天黑夜连轴转也要给您个答复!”

说到做到!解决群众“急

难愁盼”,不能让群众无止境等待!

我以小孟现身医院的视频画面为线索,对相关时间段的视频进行排查!一帧帧画面,我瞪大眼睛翻看,这是大海捞针啊!忽然,一个微胖、中等个头、走路迈大八字、习惯甩右胳膊的人物图像映入视线。“定格!”根据老孟的描述,眼前这个身穿跨栏背心、脚踩拖鞋的男子十有八九就是小孟!

根据公共视频的指引,当日傍晚下班,我和珠峰派出所民警王新峰开始串胡同,挨家挨户打听这个微胖中等个头男子。果然,在某小区,一房东告诉我们,他家楼上,就住着这个小伙!

当晚,在小孟居住的胡同口,我和王新峰简单分工:我在车上与老孟聊天,摸家底、探根源;王新峰忙着便装,进出租房与小孟交流,掌握现实情况。大约45分钟后,消息汇拢:老孟所言不虚,小孟赌气,离家出走;小孟已戒网瘾,在小店打工,收入微薄,不好意思回家。

人找到,促成团圆,才是真正为群众解难!为让小孟放下戒备、为让老孟不再寒心,我慢言细语劝导小孟。当我说到“你那5岁多的孩子,看见爷奶奶就叫爸妈”,小孟眼睛湿润了;当我说到“以后咱家宝贝上学,没爸没妈,在同学面前咋抬头”,小孟垂下了头;当我说到“你离家这些年,爸妈都显苍老了”,小孟摩挲的手停顿了,他的心被触动了!为促成见面,我支招:“见到你爸,看看老人的满头白发,认个错,当爹的都能原谅。”

老孟推开房门,一眼看见小孟的背影,老泪纵横;小孟扭头看见父亲,咕咚一声跪在面前,刚张嘴喊一声“爹”,父子俩就抱在一起……火候已到,水到渠成!认亲的事成了,小孟不会再跑了!

今年8月22日,我电话回访老孟、小孟,听着电话那头老人、孩子的欢笑不绝于耳,心里一块石头落地,为这一家人团聚高兴!

嫌妻子开车慢 男子酒驾被查

□ 付进

近日,泊头市公安局交警大队民警在开展夜查酒驾行动中,查获一名二次酒驾司机。司机为逃避处罚,现场上演各种“不配合”,但最终被民警依法处罚。

当日20时36分左右,该大队河东中队在洼里王桥开展酒驾夜查。李某某驾驶小轿车途经检查点时,民警要求其配合吹气检查的时候,他神情慌张。当民警用快速测试仪测试时显示红灯后,民警将李某某带至安全区域,用呼气式酒精测试仪对其进行进一步测试,李某某却不予配合。经过民警的耐心解释和开导,李某某最终配合了测试。李某某被测出体内酒精含量为36mg/100ml,属于酒后驾驶机动车

车。执勤交警在对李某某身份信息进一步核查时发现,李某某曾在今年4月25日因酒驾被泊头交警查获,此次被查属于二次酒驾。

据李某某介绍,当晚他和妻子驾车回家途中,自己嫌妻子开车太慢,明知自己喝酒了但感觉没喝多,便和妻子交换位置,不想刚换座行驶不远便被交警查获。李某某因为知道自己属于二次酒驾,心虚不敢接受酒精测试,并一次次上演闹剧,拒不配合民警,想以此躲过吹气检测,进而避免被处罚。

最终,民警依法对李某某再次饮酒后驾驶机动车、无证驾驶第二类机动车的违法行为作出罚款2000元、吊销驾驶证和行政拘留的处罚。

民警撂下饭碗去反诈

□ 刘如涛

9月11日12时,乐亭县公安局汤家河派出所教导员李明刚端起饭碗,突然接到信用社工作人员打来的电话:有一位老大娘不听劝说,执意向“火坑”里钻,非要把3500元钱转账给福建某公司,作为医疗投资,十有八九要被骗。

事不宜迟,一听说有人被骗,李明丢下上午串村宣传反诈的疲劳,撂下饭碗,叫上辅警崔锦辉立即赶到信用社。在业务大厅现场,他俩见一位满

头白发的老大娘,拄着双拐正与业务员争论:“我通过手机APP,投资福建一家医疗公司,几年后能获利100万元,为什么不让我打款?”

李明一眼就看出这位老大娘被对方洗了脑,于是耐心向她宣传反诈知识,并列举身边最近发生的网络电信诈骗的案例,老大娘幡然醒悟。随后,他们为老人在手机上安装了“国家反诈中心”APP,老人由不解转变为理解,避免了经济损失,向民警再三表达了谢意。

肃宁:进校普法 “警彩”不断

□ 赵畅 王博超

新学期伊始,为进一步加强青少年普法宣传教育,增强青少年法治观念和自我保护意识,肃宁县公安民警带着精心准备的课程走进校园,为广大师生讲授法治课,让大家学习安全知识、增强防范意识,共同打造平安校园。

“不轻信陌生人的話,不随意透露个人信息,不轻易转账……”各派出所民警走进辖区中小学、幼儿园,开讲校园安全反诈防骗安全教育课。民警结合身边发生的电信网络诈骗案例,讲解了目前常见的刷单返利、冒充客服、游戏充值、买卖“两卡”等诈骗类型,分享识骗妙招,告诫广大师生不要被假象迷惑,不贪图小便宜,切实提高防诈骗免疫力”。民警还通过以案释法、互动问答的形式,详细介绍了什么是校园欺凌、校园欺凌的危害性,引导青少年学法、懂法、用法,提升自我防卫能力。

“遇到突发的暴力事件怎么办?”活动中,特警队员通过小单元模拟演练,让学生对怎样保护自身安全有了更直观的感知和了解。一招一式英姿飒爽,赢得了在场师生的阵阵掌声,更让大家感受到了特警们的非凡身手。

禁毒大队民警走进中学校园,针对学生好奇心强、辨别能力弱、对毒品危害性认识不足的特点,通过发放宣传资料、现场互动讲解、观摩毒品仿真样品等多种方式,用通俗易懂的语言,积极开展禁毒宣传活动。

交警大队民警深入付佐完小、梁村完小开展交通安全宣讲活动,通过典型案例分析、互动问答、发放宣传资料的方式,详细讲解了安全过马路、车辆视野盲区、“一盔一带”的作用等交通安全知识,语言通俗易懂,课堂氛围生动活泼。同学们纷纷表示,一定严格遵守交通安全法律法规,做到安全文明出行。



擒敌拳术提士气,实战训练砺精兵。为切实提高公安民辅警的业务水平、体能素质和实战本领,连日来,石家庄市公安局轨道交通分局着眼于固根本、补短板、强弱项,常态化深入推进全警实战实训大练兵活动,为公安工作高质量发展提供了坚实保障。图为警员训练的场景。
霍旭明 马冬豪 摄

“油耗子”落网平乡

□ 孙晓卫

“行动,全部抓捕归案!”近日,平乡县公安局两抢涉车犯罪侦查中队,在邢台市公安局相关部门的大力支持下,一举打掉流窜多地的盗窃柴油团伙,抓获三名犯罪嫌疑人王某刚、沈某某、王某絮,串破案件10余起,涉案金额5万余元。

8月,平乡县公安局接到辖区多名群众报警称,停放在县域路边的大货车柴油被盗,严重影响了人民群众的财产安全。案发后,该局主要领导高度重视,安排刑警大队迅速组建破案专班,研判案件规律,尽快破案。为快速破案,挽回群众损失,专

班民警与合成作战中心协作配合,昼夜奋战,勘现场、看视频,不放过任何蛛丝马迹,全面搜集破案线索,并围绕案发点扩散走访摸排。同时,加大对各辖区巡查宣防力度,严防此类案件再次发生。

因案发时段均为夜间,路边人烟稀少,可視度较低,给案件侦破带来了不小的挑战。经过串并分析和研判,民警确定系列盗窃案系三人团伙所为,且该团伙反侦查意识很强,专挑监控盲区货车窃取柴油,得手后逃匿。

民警果断调整侦查思路,在市局相关部门技术攻坚下,

很快摸清了犯罪嫌疑人作案时驾驶的车辆信息和活动轨

迹。

根据这一线索,专班民警“以车找人”循迹追踪,最终精准锁定三名犯罪嫌疑人为王某刚、沈某某、王某絮及三人所在位置。9月13日凌晨,平乡县公安局两抢涉车犯罪侦查中队在合成作战中心和禁毒中队的配合下,兵分多路,赴邯郸市区、邢台市区和鸡泽县城,一举将三名犯罪嫌疑人全部抓获归案。

经审讯,犯罪嫌疑人王某刚、沈某某、王某絮对其在邯郸、邢台多地盗窃价值5万多元货车柴油10余起的犯罪事实供认不讳。

目前,三名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

将警事融入百姓大事小情

(上接第5版)

任义介绍,所里39名民警辅警部分包着业主微信群,主要是防范电信网络诈骗,发送本所辖区预警提示,“预警内容可以自由发挥,鼓励原创,最好用大实话、老土话,让群众易于接受。”

派出所社区警务队队长焦鹏飞还是何家庄乡白庙村的社区民警,他除了加入业主群以外,还被拉入很多商户群。在群里,除了防诈骗,民警们的工作囊括老百姓利益的方方面面,有时要提供解答咨询等便民服务,有时发布破案信息,有时劝解矛盾,引领社会风尚。

“为什么还要升级电梯扣,这么晚了孕妇回来还要爬楼梯……”今年3月28日21时38分,派出所指导员郭延威分包的一个业主群里,一名群

众反映问题,说到激动处,竟直接爆开了粗口。“各位业主,我是裕华派出所民警,大家在群里注意自己的言辞,这是公共场合!业主有问题可以反映,物业也要及时解决。”在郭延威的协调下,小区物业专门安排了晚上值班的保安,对有需求的业主随时提供服务。郭延威分包了6个业主群,每个群都将近500人。

贴心服务 视群众为家人

“谢谢民警,为我这事费了这么大的心!”今年5月8日,在辖区某工地打工的老孙专门为裕华派出所送来一面锦旗。据户籍民警王芳介绍,今年4月初,老孙来派出所说要重新申领身份证件,理由是工地上核发工资的平台显示他本人证不符,住建部门审核不能通过,为此,他这一批40多名

工人的工资都不能正常发放。民警核查发现老孙的身份证件并没有问题,其他涉及身份证件的业务都能正常办理,但根据老孙要求,还是采集照片,为他加急办证。可老孙拿着新证件依然不能审核通过。所领导安排焦鹏飞现场办公,他先到工地,询问情况,随后带着老孙和工地负责人先后找到住建及人力资源和社会保障部门,一起商讨,最终,40多名农民工两个多月的工资及时补发到位。

裕华派出所成立以来,严格规范窗口服务,设立“微笑窗口”,推行“五心服务”工作法,即热心接待、耐心答疑、细心办理、诚心排忧、虚心倾听,通过微笑服务拉近与群众的距离,落实惠民利企各项政策,脚踏实地、勤勤恳恳做好每一件“大事小情”。针对辖区群众不同需求,对办理居住证

的群众提供弹性错时工作制,利用周末、晚上等时间为群众提供服务。他们为办事老人提供优先办理服务,为腿脚不方便的群众上门办理业务,受到辖区群众一致好评。

刚刚过去的暑期,群众出游需求增加,外加铁路部门新政,办理身份证业务需求量暴增。裕华派出所户籍室打破“定编、定岗、定人”的传统思路,试行各窗口人员灵活机动办公的方法,抽调业务量较少窗口的工作人员协助身份证业务引导、照相、办理。7月至8月,该所共为群众办理身份证3000余张。8月下旬开学在即,身份证业务办理高峰接近尾声,而随着教育部门学区划片的公布,又迎来户口迁移高峰。户籍室顺势调整人员到户籍业务岗位,提高工作效率,实现了整个暑期业务完成率全局第一。

青龙公安:讲好法治课 共建平安校园

□ 戴燕山 肖思予 王金山

“感谢你们来我校进行法治宣讲活动,增强了学生的法律意识,为我校营造了良好的法治氛围”……9月8日,青龙满族自治县第一实验小学教师代表为县公安局送来锦旗表达谢意。

新学期开学以来,青龙公安局为全县中小学、幼儿园等连续开展了普法进校园法治宣讲活动。多地派出所民警深入辖区中小学校园普法,围绕预防拐卖、校园欺凌、交通安全、消防安全、电信诈骗等主题,以案说法,提升学生们的遵纪守法意识,培养懂法用法习惯。

新学期开学以来,青龙公安累计开展法治进校园系列活动23次,在全县校园营造了良好法治氛围。

(上接第5版)该局辖区电诈犯罪高发态势得到有效遏制。夏季治安打击整治行动开展以来,分局预警劝阻后群众被骗率始终为零。

“同学赵某为大一新生……”近日,在廊坊财经职业学院,一场“最强大脑——反诈知识百科竞赛”主题活动在如火如荼地进行。廊坊市公安局安次分局西小派出所民警在专题普法讲座结束后,与师生展开互动。

在廊坊各大学,“警察蓝”进行反诈工作的身影活跃在校园内。自廊坊市开展全民反诈活动以来,高校也积极部署、全力推动。市反诈中心定期逐起分析本地发案特征规律,为精准宣传提供数据支撑。警、校还经常联动,开展校园防骗反骗主题教育、反诈主题创作、反诈情景剧演出等活动,提醒广大学生谨防电信网络诈骗,坚决不参与、不帮助电信网络诈骗,筑牢校园平安屏障。